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Галина Треба

ПРОЕКТНА ДIЯЛЬНIСТЬ ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

ПРОФЕСIЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТI МАЙБУТНЬОГО ФАХIВЦЯ

(ЗА ПЕДАГОГІЧНОЮ СПАДЩИНОЮ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО)

На основі педагогічних поглядів Василя Сухомлинського розглянемо проектну дiяльнiсть як 
чинник формування професiйної компетентностi майбутнього фахiвця. Спираючись на метод 
проектів, В. О. Сухомлинський намагався викликати творчість педагога, що є «однією з ділянок 
педагогічної цілини» [9, с. 565]. Він вважав, що «cправжній педагогічній творчості властиві риси 
дослідження, творчого узагальнення своєї праці» [8, с. 16]. В. О. Сухомлинський творчість трактує як 
могутній стимул духовного життя. Відсутність творчого начала в духовному житті вбиває інтерес до 
навчання. Цілком справедливо він зауважує: «Дайте дитині радість розумової праці, радість успіху у 
навчанні» [8, с. 159].

Такою творчою працею можна вважати проектну діяльність, яка створює умови для творчої 
самореалізації учнів, підвищує мотивацію до навчання, сприяє розвитку інтелектуальних здібностей. 
Метод проектів є інноваційною педагогічною діяльністю, яка спрямована на оволодіння різними 
способами творчої, дослідницької, експериментальної діяльності, духовне та професійне становлення 
особистості через активні дії і створення суб’єктом власної стратегії навчання, коли увага 
переноситься на процес набуття школярами знань, умінь, навичок, життєвого досвіду, що 
трансформується в компетенції. 

За своєю сутністю робота над проектом має інноваційний характер: вимагає від учнів 
застосовувати нові знання, спираючись на засвоєний раніше матеріал; виробляє вміння діяти і 
приймати рішення самостійно чи в складі команди та розв’язувати конфлікти; шукати, компонувати 
та застосовувати нову інформацію з різноманітних джерел, використовуючи сучасні технології для 
виконання конкретних завдань; розвиває критичне мислення та прагнення до творчості, 
саморозвитку; формує бажання і здатність самостійно вчитися. 

Метод проектів є педагогічною технологією, яка відображає реалізацію особистісно 
зорієнтованого підходу в освіті (саме педагогічною технологією, хоча у назві технології 
використовують слово «метод»), сприяє формуванню вміння адаптуватися до швидкозмінних умов 
життя людини постіндустріального суспільства.

Сучасне реформування освiти в Українi стосується насамперед створення нових освiтнiх 
стандартiв, оновлення й перегляду навчальних програм, змiсту навчально дидактичних матерiалiв, 
пiдручникiв, форм i методiв навчання. Цiлеспрямоване набуття молоддю знань, умiнь i навичок, 
орiєнтацiя на розвиток компетентностi, на розробку й реалiзацiю ефективних механiзмiв її 
формування є важливою складовою освiтньої полiтики держави. 

Актуальнiсть дослiдження зумовлена необхiднiстю подолання низки протирiч, головними серед 
яких слiд вважати суперечнiсть мiж потребою впровадження навчальних курсiв у цiлiсну 
практикоорiєнтовану систему навчання i традицiйною орiєнтацiєю бiльшостi навчальних дисциплiн 
на абстрактно знаннєве функцiональне навчання студентiв основним поняттям i операцiям, якi 
вiдриванi вiд цiлiсної соцiокультурної ситуацiї.

Аналiз останнiх джерел i публiкацiй свiдчить, що проблемi професiйної компетентностi 
присвячено  чимало робiт у галузi психологiї та педагогiки (Д. Алферова, Л. Лебедик [1
А. Маркова, В. Мижериков, Н. Разiна, М. Рижаков, В. Семиченко, В. Стрельнiков [5
В. Сухомлинський [8 10], Є. Шишов та iн.). Цей аналіз науково методичної літератури дав змогу 
виділити проблематику досліджень актуальності і практичної реалізації головних постулатів Василя 
Олександровича Сухомлинського в сучасній школі, співвіднести різноманітні точки зору науковців 
до гуманізму як одного з невід’ємних складових ефективної практичній діяльності викладачів на 



заняттях. За останнi десятилiття з’явилися численнi публiкацiї, присвяченi аналiзу проектного 
методу, у його основi лежать iдеї Дж. Дьюї. Слiд вiдзначити, що проектна дiяльнiсть як засiб 
формування професiйної компетентностi суб’єктiв педагогiчного процесу ще не була предметом 
самостiйного дослiдження. 

Експериментальну базу нашого дослiдження становив Державний навчальний заклад «Гадяцьке 
вище професiйне аграрне училище», де доведено, що, виконуючи проект, суб’єкт навчання розвиває 
операцiї мислення, навички пошуку iнформацiї, аналiзу, експериментування, прийняття рiшення, 
самостiйної роботи й роботи в групах. У них  розвиваються навички виготовлення виробiв, 
поглиблюються знання та розумiння матералiв, виробничих процесiв та професiй. Вони здатнi 
застосувати та поглиблювати знання, отриманi в галузi iнших природничих наук, мистецтвi, 
математицi та гуманiтарних науках. Вони розвиваються як творчi, активнi особистостi, здатнi вчитись 
самостiйно.

Метод проектів дозволяє учням учитися на власному досвіді й досвіді інших у конкретних 
справах і приносить задоволення учням, які бачать продукт власної праці. Адже В. Сухомлинський 
був переконаний, що творчість починається там, де інтелектуальні й естетичні багатства, здобуті 
раніше, стають засобом пізнання, освоєння, перетворення світу.

Ми грунтувалися також на позиції В. Стрельнікова, що «класичне проектування в технічних 
науках традиційно розуміється як підготовчий етап виробничої діяльності. Воно призначене для 
вирішення актуальної технічної проблеми, основою його є винахід; зміст проекту визначається 
ціннісними орієнтаціями; у процесі проектування моделюється певний об’єкт; у підсумку проект 
придатний для масового тиражування» [6, с. 348].

Автор справедливо застерігає, що, хоча ці характеристики мали б бути збережені в педагогіці, 
часто вони ігноруються, що веде до хаосу в термінології, унеможливлює розуміння наукових 
результатів. Знаходено такі варіанти визначень: 1) «вирощування» новітніх форм спільності 
педагогів, учнів, педагогічної громадськості, нових змісту і технологій освіти, засобів і технологій 
педагогічної діяльності і мислення; 2) діяльність, спрямована на розробку і реалізацію освітніх 
проектів, під якими розуміються оформлені комплекси інноваційних ідей в освіті, у соціально
педагогічному русі, в освітніх системах і інститутах, у педагогічних технологіях; 3) попередня 
розробка основних деталей діяльності учнів і педагогів тощо [6, с.

Та все ж, виходячи з класичних уявлень про сутність проектування, зберігаючи його ключові 
особливості, проектуванням у діяльності педагога є цілеспрямована діяльність щодо створення 
проекту, орієнтованого на масове використання [6, с.

В. Стрельніковим встановлено, що діяльність викладача передбачає певне співвідношення й 
інтеграцію традицій і новаторства, норми і творчості. З одного боку, високий професіоналізм 
проектантів означає бездоганне знання апробованих методів і засобів своєї роботи, їх оптимальне 
використання, з іншого боку, має носити творчий характер, передбачаючи прагнення розвивати й 
удосконалювати як свій власний досвід у цій галузі, так і інтегрований досвід співтовариства 
педагогів, методистів і викладачів [6, с.

Автор вважає, що у професійній діяльності викладача проектування відіграє винятково важливу 
роль, адже воно обґрунтовує і водночас реалізує процеси впровадження теоретичних розробок. 
Проектування потребує синтезу різноманітних знань: педагогічних, психологічних, філософських, 
соціологічних, історичних, екологічних, медичних, правових, технічних, інформаційних тощо. Це 
викликане колосальною відповідальністю не лише за технологічну сторону дидактичного процесу, а 
й за життя і психічний стан людей, що беруть участь у реалізації даного проекту. Якщо для 
технічного проекту можна перерахувати й описати всі елементи, конструктивні вузли й умови, що 
забезпечують його впровадження, то для інтерактивної технології навчання проробити таку роботу 
буває украй важко через багатофакторність педагогічного явища і індивідуальні особливості 
суб’єктів його реалізації. Проекти інтерактивних технологій навчання мають бути більш гнучкими 
порівняно з технічними і мати певний резерв для корекції окремих вузлів [6, с.

Нашим дослiдженням доведено, що творча проектна дiяльнiсть: формує навички самостiйної 
орiєнтацiї у навчальнiй, науково методичнiй та довiдковiй лiтературi, вчить добувати необхiдну 
iнформацiю самостiйно; активно розвиває у майбутнього фахiвця основнi види мислення; сприяє їх 
психiчному розвитку; зберiгає та пiдсилює «самiсть» майбутнього фахiвця, намагання  створювати, 
творити тощо; робота з «непiдатливим матерiалом» змiцнює емоцiйно вольову сферу майбутнього 
фахiвця; сприяє розвитку iнтелектуальних здiбностей, вчить мислити вiд абстрактного до 
конкретного; залучає майбутнiх фахiвцiв до реальної самоосвiти; сприяє iнтерiоризацiї, тобто 
переходу вiд зовнiшнiх дiй до внутрiшнього плану та екстерiоризацiї, тобто переходу внутрiшнiх дiй 



до зовнiшнiх, тобто трансформацiю їх; допомагає майбутньому фахiвцевi усвiдомлювати себе 
творцем своєї дiяльностi; посилює позитивну мотивацiю учiння, бо проект вибирається та 
реалiзується на основi власних iнтересiв, потреб та можливостей; формує творче системне мислення; 
привчає майбутнiх фахiвцiв до цiлеполягаючої дiяльностi, яка є головним компонентом перетворення 
iнформацiї, енергiї, самого себе; сприяє формуванню культури дiлового спiлкування, умiнню 
аргументовано захищати свої позицiї; посилює уяву, яка є значним стимулом для народження нових 
iдей, пошуку альтернативних рiшень, їх аналiзу та синтезу, як основи iнновацiйного мислення; 
формує внутрiшнiй план дiй та реалiзує його на практицi.

Проектне навчання стимулює i посилює позитивну мотивацiю до навчання, тому що воно: 
особистiсно орiєнтоване; активiзує безлiч дидактичних пiдходiв – навчання у процесi дiяльностi, 
незалежнi заняття, сумiсне навчання, мозковий штурм, рольовi iгри, евристичне та проблемне 
навчання, дискусiя, командне навчання; самомотивуюче, що означає зростання iнтересу та 
включення в роботу в мiру її виконання; пiдтримує педагогiчнi цiлi в когнiтивнiй, афектнiй та 
психомоторнiй галузях на всiх рiвнях – знання, розумiння, застосування, аналiз, синтез; дозволяє 
вчитись на власному досвiдi та досвiдi iнших безпосередньо  в конкретнiй справi; приносить 
задоволення майбутнiм фахiвцям, якi бачать продукт своєї власної працi. Воно створює умови для 
їхньої творчої самореалiзацiї, пiдвищує мотивацiю до учiння, сприяє розвитку їх iнтелектуальних 
здiбностей, самостiйностi, вiдповiдальностi, умiнню планувати, приймати рiшення, оцiнювати 
результати. Майбутнi фахiвцi набувають досвiду вирiшення реальних проблем у майбутньому життi.

Основними принципами проектного навчання є добровiльнiсть вибору виду дiяльностi кожним 
учнем; врахування iнтересiв та психологiчних особливостей певної вiкової групи; посильнiсть 
роботи, доведення її до логiчного кiнця; формування основ культури працi, якiсне виготовлення та 
естетичне оформлення об’єктiв; корисна значимiсть виконаних проектiв; дотримання правил безпеки 
працi.

Надзвичайне захоплення методом проектiв на шкоду систематичному навчанню призвело до 
«розчарування» педагогiв в цьому методi. Однак за останнiй час у зв’язку зi становленням парадигми 
особистiсно орiєнтованої освiти метод проектiв переживає друге своє народження як ефективне 
доповнення до iнших технологiй, що сприяють становленню особистостi майбутнiх фахiвцiв як 
суб’єктiв дiяльностi та соцiальних вiдносин. 

Творча спадщина В. О. Сухомлинського переконує нас у різноманітності педагогічних підходів 
до формування особистості учня. Нині, у період активних пошуків ефективних методів виховання 
гуманістичних цінностей, практична діяльність Василя Олександровича є надійним помічником у 
вирішенні цих важливих завдань. Розроблена ним педагогічна система не тільки збагатила 
педагогічну науку новаторськими ідеями і положеннями, внесла вклад як у теорію, так і в практику 
утворення і виховання, але і склала значний, революційний етап у розвитку вітчизняної педагогічної 
думки.

Отже, можна зазначити, що системне впровадження проектної технології в закладі освіти 
сприятиме тому, що учні, студенти опановують її не тільки як навчальну технологію, а й як метод 
організації та планування своєї подальшої життєдіяльності, критичного мислення, уміння самостійно 
здобувати знання, творчо підходи до виконання навчальних завдань як активного виховного засобу.

Для включення кожного майбутнього фахiвця в активний пiзнавальний процес, який 
застосовується на практицi отриманих знань повинно бути створено адекватне навчально предметне 
середовище, яке забезпечувало б можливiсть вiльного доступу до рiзних джерел iнформацiї, 
спiлкування з колегами, працювати разом пiд час вирiшення рiзних проблем. Найбiльш 
перспективним у цьому вiдношеннi є метод проектiв.
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Ольга Цимбалiста

ПЕДАГОГІЧНА СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА ПРОФЕСIЙНОЇ 

РЕФЛЕКСIЇ ВИКЛАДАЧIВ (ЗА ПОГЛЯДАМИ В. СУХОМЛИНСЬКОГО)

Забезпечення високого рiвня професiйних компетентностей, безперервний професiйний 
розвиток педагогiчного працiвника, який готує майбутнього фахiвця, регламентовано Законами 
України «Про вищу освiту» (2014 р.), «Про освiту» (2017 р.), «Нацiональною доктриною розвитку 
освiти України у ХХI столiттi». Сучасна ситуацiя актуалiзує потреби соцiуму в компетентних 
викладачах, педагогах майстрах, якi здатнi до критичного аналiзу, дiагностики та корекцiї власної 
педагогiчної дiяльностi, оцiнки педагогiчного досвiду – успiшного оволодiння професiйною 
рефлексiєю в системi методичної роботи.

Аналiз останнiх джерел i публiкацiй продемонстрував, що рефлексiя взагалi та професiйна 
зокрема є предметом дослiдження багатьох вiтчизняних та зарубiжних учених (В. Бажанов, 
Л. Лебедик [1 3], А. Огурцов, I. Семенов, В. Стрельнiков [4 7], В. Сухомлинський [8 10], В. Швирев 
та iн.). 

Рефлексія безпосередньо не розглядається в працях Василя Сухомлинського, однак 
опосередковано пронизана духом усієї його педагогічної діяльності. Хоча поняття «рефлексія» В. 
Сухомлинський не застосовує, однак, аналізуючи особистість учителя, його особистісне зростання, 
оперує такими поняттями, як самоспостереження, самооцінка, саморозвиток, самовдосконалення. 
Особистість учителя, на думку Василя Сухомлинського, постійно перебуває в стані самопізнання. 
Вона є здатною до рефлексії, яка допомагає їй виходити за межі безпосередніх життєвих ситуацій, 
переносити центр уваги із ситуативного на істотне, опосередковане, переходити від розвитку 
окремих психічних властивостей до узагальнення й розвитку цілісності свого Я. Тобто мова йде про 
так звану особистісну рефлексію.

Спадщина педагогічних творів В. Сухомлинського, які ґрунтуються на рефлексивних засадах, 
сприяє розвитку й формуванню у педагога здатностей до рефлексивного аналізу. Його праці «Серце 
віддаю дітям», «Обережно: дитина!» наповнені змістом, який наскрізно просякнутий рефлексивними 
роздумами.

Так, книга «Серце віддаю дітям» може слугувати ілюстрацією рефлексивих проявів чи 
рефлексивних суджень автора: 1) самопізнання у вигляді роздумів щодо власних дій і вчинків; 2) 
самоусвідомлення своїх переживань, відчуттів, вражень; 3) самопрогнозування; 4) самопереконання; 
5) проникнення у внутрішній світ дітей, своїх дітей. 

В. Сухомлинський наголошував на необхідності формування у вихованців уміння відчувати 
поряд із собою людину, розуміти її душу, усвідомлювати складний духовний світ, те, як власні 
вчинки можуть вплинути на душевний стан інших, розвивати здатність не завдавати власними 
вчинками, своєю поведінкою болю, кривди, турботи, тяжких переживань іншим людям. Своїх учнів 
він привчав керувати своїми діями, намірами, наголошуючи на тому, що моральною людина стає 


